

杜绝山寨建筑《桂林有戏》又有“戏”——

# “桂林有戏”剧场四个建筑成广西首个获版权保护建筑艺术品

**本报讯**（记者阳颜 通讯员胡思进）模仿、抄袭的山寨品历来为人所诟病，在建筑界也有很多设计未能逃过山寨的“魔掌”。昨天，记者从桂林市版权协会获悉，近日，桂林市戏剧创作研究院设计建成、拥有自主知识产权的“桂林有戏”剧场大门头等4个建筑，经自治区版权局审核批准，获得了版权证书（即著作权证）。据悉，这是桂林乃至广西首个获得版权保护的建筑设计作品，也因此开了桂林建筑设计版权保护的先河。

记者了解到，桂林市戏剧创作研究院，又为桂林市非物质文化遗产保护传承中心，是市委、政府重点支持发展的桂林文艺及非遗项目，先后建成了桂林有戏剧场、桂林市非物质文化遗产体验馆、桂林有戏非遗馆小剧场，并将剧场、展馆及该研究院大门头进行了专门设计。桂林有戏剧场大门头有机地将非遗活态传承与现代剧场空间设计理念相结合，与剧场的整体设计交映生辉。桂林有戏非遗馆小剧场门头极大地体现了桂林传统文化的魅力，印证着桂林非遗及地方戏曲的传承和发展，对桂林非遗传统文化的弘扬起到极大的宣传作用。桂林市非物质文化遗产体验馆以“非遗体验”为主，为目前

广西唯一的非遗馆，大门头衬托着桂林183项非遗项目的传承与发展。

这些展馆的门头建筑设计形象继承了桂北民居特有的汉唐遗韵，大气、简洁、对称，体现了桂林文化特色和历史内涵，同时以现代建筑科技和材料展现出科技、人文、现代、大气的时代风貌，成为桂林新的标志性文化建筑。“为防止他人对其进行‘山寨’式的模仿、抄袭，也为了保护原创，在桂林市版权局及桂林市版权协会的指导下，我们经过精心整理、申报，获得了著作权保护，感到很欣慰。”桂林市戏剧创作研究院相关负责人说。

桂林市版权协会副会长、广西钛扬律师事务所主任律师张扬说，“山寨建筑”不仅引发了建筑界专业人士的不满，也受到公众诟病，在桂林也存在模仿、抄袭建筑物的现象，如著名的“双塔”、“逍遥楼”等建筑均曾被他人模仿、抄袭作商业用。建筑物是许多艺术形式的载体，按照我国《著作权法实施条例》的规定，建筑作品是指以建筑物或者构筑物的形式表现的有审美意义的作品，建筑作品的创作者享有著作权，受法律保护。市戏剧创作研究院将所属剧场、展馆进行版权登记保护，在桂林乃至广西尚属首例，值得同业者借鉴。

## 资源县医疗扶贫润民心 健康扶贫 让白内障夫妇重获光明

**本报讯**（记者苏文娟 通讯员蒋小峰 曾治云）11月28日，资源县梅溪镇谭国定夫妇摘掉了手术纱布，重见光明。两位老人均是白内障导致的视力问题，通过医疗扶贫政策的帮助，两位老人重获光明。近年来，资源县人民医院以新农合报销+医院部分减免的方式，为全县患有白内障疾病的患者免费实施手术。截至目前，该院已免费为近600例白内障患者成功实施复明手术。

谭国定和妻子陈秀英都已经是80多岁高龄。随着年龄的增长，老两口的视力变得越来越模糊，这给两人的生活带来了诸多不便。一次偶然的机会，从走村入户宣传扶贫政策的帮扶干部那里得知，像他们这种情况可以去县人民医院做检查，如果是白内障可以进行免费治疗。于是，在家人的陪同下，两位老人来到资源县人民医院眼科，经医生检查，两位老人均被确诊为左眼老年性白内障。从两位老人的年龄和病情考虑，11月27日，资源县人民医院眼科医生为他们俩实施了白内障超声乳化吸除联合人工晶体

植入手术，手术非常成功。11月28日早上，当医生为老人摘下术后纱布那一刻，两位老人惊讶地发现，视线不再模糊，视力明显提高。经测试，两位老人的视力分别恢复到了0.5和0.3。

资源县是滇桂黔石漠化片区县，也是自治区级贫困县。因病致贫、因病返贫是掣肘该县全面脱贫的突出问题。为此，资源县委、县政府把实施健康扶贫工程作为新时代打赢脱贫攻坚战，实现贫困人口脱贫的一项重要举措。今年9月，为深入贯彻区、市、县关于脱贫攻坚与健康扶贫系列决策部署，该县全面启动了健康扶贫医疗兜底“一站式”服务窗口，进一步筑牢了贫困户因病致贫、返贫的“防线”，实现了全县30225名建档立卡贫困人口在基本医保、大病保险、民政医疗救助、其他补偿报销之后的医疗兜底救助保险责任由人保财险桂林市分公司、资源支公司承担。贫困患者入院时享受“先诊疗，后付费”政策，就医报销比例提升至90%，出院时只需支付医疗总费用的10%即可。

## 南溪山医院计划建立雁山院区

**本报讯**（通讯员张超群 彭波）11月29日上午，雁山区公立医疗集团成立揭牌暨雁山区公立医疗集团与自治区南溪山医院结成紧密医联体仪式在雁山镇卫生院举行。

雁山区共有五所公立卫生院，分别为雁山中心卫生院、大埠乡卫生院、柘木镇卫生院、草坪回族乡卫生院和良丰卫生院。由于没有二级及以上医疗机构，区域内人民群众医疗需求难以满足。为深入推进雁山区公立医疗机构体制改革综合改革，今年5月，雁山区政府成立了公立医疗集团

管理委员会，整合区域内五所公立卫生院。

自治区南溪山医院作为桂北地区国家三级甲等医院，经与雁山区公立医疗集团管理委员会协商后，决定与雁山区公立医疗集团构建紧密型医联体。雁山区公立医疗集团管理委员会聘任南溪山医院院长作为法人，担任雁山区公立医疗集团院长，对雁山区医疗集团完全托管。南溪山医院托管雁山区公立医疗集团后，将争取在雁山区建立南溪山医院雁山院区（雁山区人民医院）。

## 平乐“桂江大桥2·9连环冲撞案”一审宣判

11月29日，平乐县人民法院一审公开宣判“桂江大桥2·9连环冲撞案”，被告人梁某犯故意杀人罪、以危险方法危害公共安全罪、寻衅滋事罪、危险驾驶罪，数罪并罚，判处有期徒刑十七年，剥夺政治权利一年，并处罚金人民币二千元。

### ●案件回放

#### 桂江大桥上的疯狂连撞

2月9日下午3点50分左右，被告人梁某在平乐县城一渔船上吃饭，醉酒后驾驶一辆蓝色大货车从平乐县平乐镇月城街方向往马渭村委方向行驶，行至平乐镇桂江大桥桥头时与被害人梁某模驾驶的一辆绿色农用车发生刮擦。

发生事故后，梁某以梁某模驾驶农用车刮坏其大货车后视镜为由向梁某模索要赔偿。遭梁某模拒绝后，梁某便拿起其大货车上的一根钢管在桂江大桥桥头当众殴打梁某模。在钢管被梁某模抢下后，梁某又从其大货车上拿出一把钢制紧绳器继续殴打梁某模。梁某模的妻子苏某英见状立即拨打电话报警，并拿出300元现金交给梁某，梁某才停止殴打。

平乐县公安局巡警大队辅警桂某宇、陈某涛等人接110指挥中心命令赶到桂江大桥现场后，见梁某正驾驶大货车逃离现场，桂某宇立即驾驶警用巡逻车进行追赶，当桂某宇驾车追至梁某驾驶的大货车前面对其进行拦截时，梁某驾车将警用巡逻车冲撞上桂江大桥人行道栏杆处，致大桥栏杆被撞断。

随后，梁某继续驾车连续撞击卡在人行道栏杆处的警用巡逻车，将被撞后跌落下车悬空抓住栏杆外电缆的桂某宇和赶来帮忙的陈某涛撞下距桥面19米的桂江中。两人后被群众救起送往医院治疗。

随后，梁某驾车逃匿至其马渭村委家中。当日下午4点40分左右，梁某又从其家中驾驶该大货车至桂江桥头，遇到正在桥面进行拦截检查的公安民警，在公安民警示意其停车时，梁某拒不服从民警指令，驾车冲向公安民警，并连续冲撞桥面上多辆正常行驶的车辆直至无法前行，导致在桥面上行驶的四辆轿车、两辆大货车

和一辆小货车（七辆车上有驾驶员和乘客共12人）不同程度损坏。梁某驾驶的大货车被迫停下后，梁某被公安民警当场抓获。

### ●一审判决

#### 数罪并罚 判处有期徒刑十七年

平乐县人民法院认为，被告人梁某连续撞击巡逻警车致两名辅警从19米高的桥面坠入江中，故意非法剥夺他人生命，其行为已构成故意杀人罪；梁某在公安民警对其进行拦截检查时，置不特定多数人的生命、健康和公私财产安全于不顾，驾驶大货车冲向公安民警并连续冲撞桥面上正常行驶的车辆，其行为已构成以危险方法危害公共安全罪；梁某在公共场所持凶器随意殴打他人，其行为已构成寻衅滋事罪；梁某醉酒后驾驶机动车在道路上行驶，其行为已构成危险驾驶罪。被告人梁某在醉酒的情况下犯罪，应当负刑事责任。被告人一人犯数罪，依法应数罪并罚。

被告人梁某在实施故意杀人的犯罪过程中，由于意志以外的原因而未得逞，是犯罪未遂，依法可以比照既遂犯从轻处罚。被告人梁某归案后如实供述其以危险方法危害公共安全、寻衅滋事、危险驾驶的犯罪事实，对其犯上述三罪依法可以从轻处罚。被告人梁某的家属赔偿了被害人梁某模的经济损失，梁某模出具谅解书对梁某表示谅解，对梁某犯寻衅滋事罪可酌情从轻处罚。

平乐县人民法院依法作出判决，判决被告人梁某犯故意杀人罪，判处有期徒刑十年，剥夺政治权利一年。犯以危险方法危害公共安全罪，判处有期徒刑七年。犯寻衅滋事罪，判处有期徒刑一年二个月。犯危险驾驶罪，判处拘役四个月，并处罚金人民币二千元。数罪并罚，决定执行有期徒刑十七年，剥夺政治权利一年，并处罚金人民币二千元。随案移送的作案工具钢管一根、钢制紧绳器一把予以没收。

宣判后，被告人梁某当庭表示将提出上诉。

通讯员余作才 赵桂芳 记者申艳